

中国将对俄罗斯试行免签政策

中国外交部发言人郭嘉昆9月2日宣布,为进一步便利中外人员往来,中方决定扩大免签国家范围,自2025年9月15日至2026年9月14日,对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗斯持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天,可免办签证入境。”

郭嘉昆表示,在两国元首战略引领下,中俄关系保持高水平运行。中方高度重视两国人员往来便利化问题,支持两国民众加强交往,为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系作出积极贡献。“欢迎俄罗斯朋友多来中国,常来中国。”(新华)

“2025 中国节”活动在日本东京开幕

为期两天的“2025 中国节”活动9月6日在日本东京代代木公园拉开帷幕。本次活动的主题为“了解并传播中国的‘当下’”,旨在通过多领域展示,呈现中国优秀传统文化和新时代发展成就,促进两国民众交流和相互理解。

本次活动由中国驻日本大使馆和“2025 中国节”执行委员会共同主办。中国驻日本大使吴江浩在致辞时表示,在中日友好团体、在华侨华人和大使馆共同努力下,今年“中国节”规模超越以往,设置160个展位,打造了近距离体验中国城市发展、前沿科技、潮流文化、文艺表演和特色美食的平台。中国驻日本大使馆还在现场设置“一日领事部”,提供现场办证和咨询服务。(新华)

中文课程走进牙买加特殊教育小学

在牙买加首都金斯敦的一间教室里,艾特特殊教育小学校长娜塔莎·拉塞尔在黑板上书写着与颜色相关的汉字,孩子们端坐在椅子上,跟随她轻声朗读。教室里时而响起整齐的读书声,时而响起轻快的中文歌曲旋律。

2020年,为了解决特殊儿童的学习难题,拉塞尔自掏腰包创办了这所特殊教育小学,随即萌生开设中文课程的想法。拉塞尔说,她希望孩子们从小学习中文和中国文化,以适应未来的世界。

最初,拉塞尔几乎一人撑起了整个中文课堂。担心自己发音不够标准,她便向中国驻牙买加大使馆求助。经过协调,自2022年9月起,西印度大学莫纳分校孔子学院的老师们开始定期为学校免费授课。

除了语言课堂外,中国大使馆和孔子学院还会邀请学生们参加各种活动。孩子们在春节庆祝活动上写春联、品尝中餐、学习使用筷子,在学习语言的同时感知中国文化。拉塞尔表示,这些活动不仅开阔了孩子们的视野,也帮助他们发展认知和情感,让他们学会理解和适应不同文化。

拉塞尔介绍,艾特特殊教育小学是牙买加最早开设中文课程的小学之一。当地其他学校也陆续请求孔子学院协助开设中文课程。“中文课程已成为我们学校的一大特色。学校今后如果设立高中部,也要将中文纳入课程体系。”拉塞尔说。(新华)

特殊一课,种下一粒种子

“滴答,滴答,下小雨啦。种子说:下吧,下吧,我要发芽;禾苗说:下吧,下吧,我要长大;果树说:下吧,下吧,我要开花……”

8月30日,周六上午,清脆整齐的读书声,从南非约翰内斯堡贝德福德维尤地区的一座宅院里传出。

记者寻声步入非洲华文教育基金会中文学校所在院落,通道两侧一个个图片展架映入眼帘——展出的60幅照片再现了中国人民经过14年艰苦卓绝斗争,取得抗日战争伟大胜利的那段历史。

“这是为孩子们准备的特殊一课,”基金会主席韩芳说,

“要在他们心里播下热爱祖(籍)国的种子。”

目前约有300名学生在这所中文学校就读,大多数为出生于南非的“华二代”,也有少数“华三代”。学校主要在周末两天授课,课程包括中文、数学、美术、书法等。

上午11时,正值课间休息时间,学生们接到通知到中厅集合,原本静谧的小院瞬间热闹起来。

“孩子们,今天我们齐聚于此,观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展。”韩芳说。

“这些珍贵的照片无声却有力地诉说着中国人民所经

历的深重苦难、所展现出的惊人勇气和所作出的巨大牺牲。”

国务院侨务办公室选派到这所学校工作的杨秀英、黄博文、庄勇三位教师结合部分照片给孩子们讲述抗战历史。

这节课,教师们讲得动情,孩子们听得认真。其间,韩芳还亲自为低年龄段孩子们当起了讲解员。

10岁小学生陈宇梵学习中文已有五年,能够读懂大部分照片的说明。他说,要努力学习知识,让自己变得更好,并帮助周围更多人了解真实的历史,大家一起维护世界和

平。

16岁的刘毅涛小学三年级时随父母来到南非。他通过学习和阅读,对抗战历史有所了解,平时也会同南非同学交流这段历史。他表示要奋发向上,为祖国贡献力量。

“作为海外华文教育工作者,我们的使命不仅是传授语言知识,更是传承文化,培育具有深厚家国情怀、开阔国际视野和高度社会责任感的下一代。”韩芳说,“我们要教育他们,从历史中学会担当、学会珍惜,成为维护世界和平的积极力量。”

(新华)



纪念抗战胜利80周年音乐会在阿拉木图举行

这是9月3日在哈萨克斯坦阿拉木图拍摄的纪念抗战胜利80周年音乐会现场。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、纪念洗星海诞辰120周年音乐会9月3日晚在哈萨克斯坦阿拉木图的国立江布尔音乐厅举行。阿市政府、外交领事机构、老兵协会、当地华侨华人、中资机构、留学生等各界人士近600人出席。哈国立拜卡达莫夫合唱团、阿布德拉舍夫国立模范交响乐队共同演绎《黄河大合唱》《阿曼盖尔德》等作品。观众们自发挥舞中哈两国国旗,齐声高唱歌曲,现场气氛澎湃激昂。(新华)

纪念抗战胜利80周年图片展在俄罗斯远东开幕

“百炼成钢的真心朋友”——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年图片展9月2日在俄罗斯滨海边疆区首府符拉迪沃斯托克开幕,滨海边疆区政界、商界、学术界以及各国使节、华侨华人等300余人参加开幕式。

此次展览由中国驻符拉迪沃斯托克总领馆、新华社亚欧总分社、中国图片社、俄

科学院远东分院主办,佳沃北大荒农业控股有限公司协办,将持续到9月底。展出的60余幅新华社珍贵图片展现了中苏两国军民共同抗击法西斯侵略的光辉历史以及战争中结下的深厚情谊。

中国驻符拉迪沃斯托克总领馆代总领事王军在开幕式上致辞说,中国是世界反法西斯战争的东方主战场。在这场正义与邪恶的殊死较量中,中苏

两国人民同仇敌忾,并肩作战,结下了深厚的战斗情谊。“一幅幅珍贵的历史影像带领我们重回那段烽火连天的岁月,共同缅怀为自由与正义献出生命的英雄儿女,深刻铭记那段用鲜血与勇气铸就的历史。”

俄滨海边疆区第一副行政长官、政府主席薇拉·谢尔比娜致辞说,俄中两国在捍卫历史记忆、维护战后国际秩序方面秉持共同立场。此次图

片展将为增进两国人民相互了解、传承友谊作出贡献。

俄罗斯科学院院长根纳季·克拉斯尼科夫在致图片展的贺信中写道,此次图片展在俄中共同纪念世界反法西斯战争胜利80周年之际举办,具有特殊重要意义,是两国铭记和传承历史的重要举措。“共同的历史将永载史册,胜利的荣耀将成为两国取得新成就的力量源泉。”(新华)

《南京照相馆》在英国上映引发共鸣

中国影片《南京照相馆》9月5日正式登陆英国,在英国“电影世界公司”和“奥迪恩”两大主流院线放映,为英国观众提供了解南京大屠杀历史的机会。

在伦敦奥迪恩·海马基特影院,在当地从事酒店业的一位华裔观众汉斯观影后

告诉记者,这部电影让更多人更好了解中国在抗日战争中的情况。“那里的惨剧同样需要被记住。如果不展示,人们怎么可能真正理解和反思?”

来自广东、在英国生活三十多年的罗女士对记者说:“带女儿来就是希望她不要忘

记祖国的历史。”

罗女士的女儿珍妮今年22岁,在英国出生长大。“作为海外成长的一代,我学到了很多,也觉得最重要的是中外之间要加强沟通。”珍妮说。

影片英国发行方欧洲时报英国分社评论说,《南京照

相馆》超越了单一的文化圈层,成为不同背景群体之间对战争记忆和历史真相的对话。“对熟悉二战记忆的欧洲人来说,南京照相馆的底片与纽伦堡法庭的证据一样,提醒着人们:真相,必须被看见。”

(新华)